

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

С П Р А В К А

об итогах работы оперсостава
Шилальского РО КГБ при СМ
Лит. ССР за 1972 год

В 1972 году агентурно-оперативная работа в райотделении велась по линейно-территориальному принципу, с учётом складывающейся оперативной обстановки в районе, согласно требованиям руководящих приказов и указаний КГБ при СМ Союза ССР и КГБ при СМ Литовской ССР, годового плана работы райотделения и каждым оперативным работником составляемых ежеквартальных планов.

Оперативная обстановка в районе в 1972 году характеризовалась следующими обстоятельствами:

В ноябре 1957 года неизвестным лицом выстрелом из пистолета в своём доме в дер. Гирдинке, Шилальского района был легко ранен заместитель председателя колхоза Гирдинке - ШИРВИС И.Ю.

До мая 1959 года на территории района действовали участники вооруженной националистической банды террористы ОЛЕДИС и УРВОНАС, ликвидированные 4 мая 1959 года по данным агента "Скрабласа".

8 августа 1959 года с целью мести за ликвидированных бандитов, двумя неизвестными преступниками из огнестрельного оружия был убит сын агента "Скрабласа".

В 1959 году среди бывших пособников банды "Билюнас" была распространена газетка антисоветского содержания, отпечатанная на пишущей машинке, пожищенной в том же году в Клайпедском районе.

В апреле 1960 года на территории Шилальского и смежных районов были распространены листовки антисоветского содержания, отпечатанные на похищенной пишущей машинке.

Все указанные преступления до последнего времени не были раскрыты, а преступники не разысканы.

На территории района проживает 188 человек, возвратившихся из заключения, ранее судимых за особо опасные государственные преступления. Из них:

- бывших участников вооруженных банд - 3;
- бывших участников подпольных антисоветских организаций - 17;
- бывших немецких пособников - 18;
- бывших бандпособников и связников - 150.

По возрасту:

от 30 до 40 лет	- 13
от 40 до 50 лет	- 50
от 50 до 60 лет	- 52
свыше 60 лет	- 73

Из числа ранее судимых имеется 5 агентов.

На территории района проживает более 200 семей возвратившихся с мест спецоселения.

На списочный учёт в райотделении взято около 1400 человек, ведущих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, в основном в США.

На территории района имеется 14 католических костёлов, обряды в которых отправляют 17 ксендзов, среди которых 4 человека в возрасте от 40 до 50 лет, 4 - в возрасте от 50 до 60 лет и 9 - свыше 60 лет; 6 были судимы за особо опасные государственные преступления /в том числе 5 имеют возраст свыше 60 лет/ и один был выселен.

Из числа ксендзов имеется 2 агента и 2 бывших агента.

В районе работает 7 средних, 15 восьмилетних и 50 начальных школ, один сельхозтехникум, в которых преподают 561 учитель. В районе работают 40 врачей и более 150 человек среднего медицинского персонала.

Агентурный аппарат райотделения состоит из 37 агентов, из них:

Учителей	- 5
Специалистов с/хоз-ва	- 6
Мед.персонал	- 1
Рабочих совхозов	- 7
Колхозников	- 6
Служащих	- 4
Духовенства	- 2
Рабочих	- 5
Учащихся	- 1

По возрасту:

До 20 лет	- 1
От 20 до 30 лет	- 3
От 30 до 40 лет	- 10
От 40 до 50 лет	- 9
От 50 до 60 лет	- 10
Свыше 60 лет	- 4

По образованию:

С высшим	- 5
Незаконченным высшим	- 2
Средним	- 12
Незаконченным средним	- 12
Начальным	- 6

В 1972 году оперсоставом райотделения осуществляли 2 вербовки агентов.

В производстве работделения КГБ за отчетный период имелись: дела по розыску преступников, совершивших ранение ШИРВИСА; убивших гражданина НОГНЮСА; дубликат розыскного дела; дело оперативной проверки и дело оперативного наблюдения.

Работа по линии 2-го Управления.

В производстве работделения имеется дубликат розыскного дела всесоюзного розыска на Йокубаскаса Йонаса, с. Йонаса, 1908 года рождения, который в 1944-1945 годах на территории бывшего Вилькийского района организовал вооруженную националистическую банду и принимал участие в совершении ряда террористических актов.

После ликвидации банды разыскиваемый якобы приобрел фиктивные документы и скрывается на территории Советского Союза, а по другим данным - умер.

За отчетный период были приняты меры по укреплению агентурных подходов к родственникам разыскиваемого, с этой целью была осуществлена вербовка агента "Рамуне". Через агента и доверенного лица "И" выявлены все близкие и дальние родственники разыскиваемого, заканчивается их проверка в плане выяснения вопроса, не скрывается ли в их окружении разыскиваемый и не осведомлены ли они о его судьбе.

Другие мероприятия по розыску Йокубаскаса проводятся согласно отдельно составленному плану по данному делу.

В сентябре 1972 года от агента "Спутник" были получены данные, что житель дер. Ляукава, Шилальского района Кузминская В. В. высказывает намерение изменить Родине путем бегства за границу. Проведенной проверкой Кузминская данный сигнал частично подтвердился. В конце ноября с.г. Кузминская выехал в южные районы страны, о чём через I-ый Отдел 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР информированы соответствующие органы КГБ.

За отчетный период проведена работа по документации преступной деятельности Калтыненского карательного отряда и по нему вынесено заключение, а также осуществлялся сбор данных на участников карательных отрядов, в результате чего выявлено 8 новых участников и 3 из них взяты на общесправочный учёт.

На протяжении года велась контрразведывательная работа на участке шоссе Каунас-Клайпеда, проходящем по территории Шилальского района, с использованием агентов "Альгимантас", "Спутник", "Генис", "Жемайте" и доверенных "В" и "Ю"; однако заслуживающих оперативного внимания данных не было получено.

Осуществлена проверка 4-х человек, выезжавших в гор. Вильнюс на встречу с иностранными туристами; 5-ти человек получающих посылки из ФРГ; 3-х - получивших наследство из капиталистических государств и 17-ти вновь выявленных ведущих перешмыку с лицами, проживающими в капиталистических странах. Заслуживающих оперативного внимания среди них не выявлено. В связи с наличием серьезных компрометирующих материалов от поездки за границу в частном порядке отведено 5 человек.

Для осуществления контрразведывательной работы в Даукувском усилительном пункте республиканской радио-релейной магистрали Вильнюс - Клайпеда подобран и изучается кандидат на вербовку "Б".

Осуществлена проверка и изучение всех лиц, имеющих доступ или работающих на ведомственных УКВ радиостанциях. Среди них не выявлены лица, вызывающие подозрение, а также не зафиксированы факты радиохулиганства.

За 1972 год были получены данные о том, что некий ПОВИЛОНИС, проживающий в Калининградской области и ЯКАС С.К., житель Паневежского района являются гостреступниками и проживают под измененными установочными данными. В результате

проведенной проверки эти данные не нашли своего подтверждения.

За отчетный период проводилась систематическая работа с работниками кадровых аппаратов и райбюро ЗАГСа по ознакомление их с признаками поддельных документов и повышению их политической бдительности.

Работа по линии 5 Отдела КГБ при СМ Лит.ССР:

За отчетный период оперативным составом райотделения основное внимание обращалось на розыск преступников, совершивших в 1957 году ранение бывшего заместителя председателя колхоза Гирдинке ШИРИСА и убийство гр-на НОГНЮСА П.П. в 1959 году.

Из ранее поступивших данных в ранении ШИРИСА подозревался РИМКУС Казис, с.Пранаса, 1933 года рождения, житель дер.Туляйяй, Шилальского района.

В результате проведенной работы по данному делу были получены данные, что РИМКУС К.П. стрелял в ШИРИСА не как в заместителя председателя колхоза, а из личных побуждений, на почве ранее имевшейся между ними ссоры.

В 1972 году в основном все мероприятия проводились по проверке данной версии. Как оперативным путём с применением оперативной техники, так и проведением следственных действий эта версия нашла своё подтверждение, в связи с чем квалификация преступления была изменена и дело по истечении сроков давности производством прекращено со сдачей в архив.

В мае 1959 года по агентурным данным были ликвидированы участники вооруженной националистической банды УРБОНЯС и ОНЕЛИС. В августе этого же года с целью мести за ликвидиро-

ванных бандитов был убит гр-н НОГИС П.П., а в апреле 1960 года на территории Шилальского и смежных с ним районов были распространены листовки антисоветского содержания.

Имеющиеся материалы свидетельствуют, что указанные преступления совершены одними и теми же лицами, ранее поддерживавшими связь с участниками националистической банды.

За 1972 год оперсоставом работделения работа по данному делу велась в отношении подозреваемого в убийстве "Белова", его связи "Кривого", бывшей активной бандсвязницей УРБОНЕНЕ Марите и родственников "Белова".

В результате проведенных мероприятий с применением оперативной техники были получены дополнительные данные, подтверждающие причастность "Белова" к совершению данных преступлений, а также выявлено ряд других лиц, представляющих оперативный интерес по данному делу.

Закончена проверка связи "Белова" - "Кривого", имевшиеся в отношении его данные не подтвердились и он дальнейшего оперативного интереса не представляет.

Проводится систематическая работа с бывшей бандсвязницей УРБОНЕНЕ Марите, от которой были получены некоторые данные представляющие оперативный интерес.

Для усиления агентурных позиций по данному делу установлен оперативный контакт и заканчивается изучение кандидата на вербовку "Г".

Дальнейшая работа по данному делу ведется согласно отдельно составленному плану, а более подробно о проделанной работе сообщалось в 5 отдел КГБ при СМ Лит.ССР за № 812 от 26.Х.1972 года.

Шилальским работделением совместно с Шидутским РО КГБ ведётся работа по раскрытию убийства Финагента ПАЛДАВИЧУСА, совершенного в 1951 году.

В совершении данного убийства подозреваются Гайдис, Качлюс и Сименас. Осведомленными о данном преступлении могут быть Якштенае, сын которой якобы по просьбе убийц перекапывал убитого и родственники Гайдиса, проживающие в дер. Гульбинской, Шилальского района.

В результате проведенной работы были получены агентурные данные, подтверждающие причастность указанных лиц к убийству ПАЛДАВИЧУСА, а также косвенные доказательства по данному делу.

В отношении Якштенае и её детей были проведены мероприятия с применением оперативной техники, в результате которых получены данные, указывающие, что они осведомлены об убийцах, но перед органами не откровенили.

Дальнейшая работа по данному делу также ведётся согласно отдельно составленному плану.

В производстве работделения имеется дело оперативной проверки № 560 на Норкуса В.С., который в письмах за границу высказывал антисоветские настроения и предлагал свои услуги в проведении враждебной деятельности, являлся постоянным слушателем "Голоса Америки".

В результате проведенных мероприятий указанные данные были легализованы и 16 марта 1972 года Норкус был профилактирован.

Установленное за ним агентурное наблюдение показало, что Норкус осознал вредность своих действий,

подобных поступков не допускает и дело на него подлежит сдаче в архив.

22

В марте 1972 года в Шилальский костёл викарным ксендзом прибыл неоднократно судимый объект дела оперативного наблюдения № 1029 Шешкевичюс.

С момента прибытия в гор. Шилале он стал группировать вокруг себя монашек и даваток, принимает меры по активизации религиозной деятельности, допускает некоторые нарушения законов о культурах.

В разработку Шешкевичюса включены агенты и "Альбертас", которые сообщают о настроениях и взглядах Шешкевичюса в настоящее время. Данных о проведении им враждебной деятельности не получено. Выявленные нарушения законов о культурах через райисполком и райком КП Литвы документируются с сообщением в Совет по делам культов.

Дальнейшая работа по наблюдению за Шешкевичюсом ведётся согласно отдельно составленному перечню мероприятий.

За отчетный период проводилась постоянная работа среди лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления и возвратившихся со спецпоселения.

Поступающие материалы от агентуры и доверенных лиц свидетельствуют о том, что большинство лиц данной категории осознали вредность своих действий в прошлом, изменили образ жизни и принимают активное участие в хозяйственной жизни района.

Какие-либо данные о том, чтобы среди этой категории лиц проводилась какая-то организованная деятельность не получены.

В отношении ряда лиц /ЯНИНСКАС А.И., САУЛШЧОС А.Ю., ГЕДРИЛС В.И. и др./ на протяжении года поступали данные о том, что они допускали политически вредные высказывания или же высказывали недовольство своим положением.

В связи с этим проводилась проверка таких лиц, в результате чего выяснено, что основной причиной их недовольства являются временные экономические затруднения или же не всегда оправданные действия руководящих лиц хозяйств и принимались соответствующие меры по устранению указанных причин.

В 1972 году проводилась определённая работа среди интеллигентии и молодёжи района, в результате которой какие-либо данные о возможной организованной или другой враждебной деятельности среди этой категории лиц получено не было.

За отчетный период из числа молодёжи был завербован агент "Ибуте".

В райотделении имеется два агента из числа католического духовенства, которые освещают положение среди этой категории лиц. На протяжении года данных о проведении враждебной деятельности со стороны духовенства не получено.

В райотделении за 1972 год на списочный учёт взято 17 первичных сигналов, проверка которых в основном осуществлена и приняты соответствующие меры.

Оперативным составом райотделения за 1972 год проведена профилактика по ДОП № 560 и 3 предупредительные беседы по первичным материалам.

Огнестрельное оружие за отчетный период не изменилось.

С целью повышения политической бдительности населения района оперсоставом райотделения прочитано 21 лекция.

Оперсоставом райотделения за отчетный период проводилась постоянная работа по подбору и изучению кандидатов для работы в органах госбезопасности. Оформлен и принят на работу ГРИГАЛИНАС Б.Б. и находится в изучении ещё 5 человек.

Дальнейшую работу оперативному составу Шилальского райотделения необходимо вести в направлении:

- активизации агентурно-оперативной и разыскной деятельности по установке лиц, совершивших убийство НОГНЮСА П.П.;
- усиления агентурного аппарата за счёт новых вербовок, особенно из числа интеллигенции и молодёжи;
- улучшения деятельности по разыску возможно осевших на территории района агентов-нелегалов противника;
- недопущения организованной антисоветской деятельности и других враждебных действий со стороны антисоветского элемента.

НАЧАЛЬНИК ШИЛАЛЬСКОГО РАЙОТДЕЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
м а й о р

Б.М. Виткевичус

Б.М. ВИТКЕВИЧУС

№ 928

25 декабря 1972 г.
гор. Шилале